
НЕПОЖЪЛТЕЛИ СТРАНИЦИ 

СТАНИСЛАВ ПШИБИШЕВСКИ 
(Stanislaw Przybyszewski, 1868 – 1927) е 
сред онези провокативни писатели от 
края на XIX и първите десетилетия на 
XX век, които взривяват традиционните 
представи за изкуството и морала и с 
основание са определяни за „сатанисти-
те“ на модернизма. Страстен последова-
тел на ницшеанството, той неотклонно 
и със завладяваща експресивност обявя-
ва война на  християнските добродетели 
и проповядва екстремална непокорност 
срещу наложените идеали за обществен 
ред, срещу художествените конвенции, 
срещу конструктивния алгоритъм на 
рационализма, срещу  нравствения ко-
декс на смирението и богобоязливостта. 
Стихията на творческата енергия, чиято 
съзидателност означава за Пшибишевс-
ки безгранична себеизява, въплъщава дионисиевското начало и е в състояние 
да освети  тъмните пространства на човешката душа, където властват инстинк-
тите и онирическите видения. 

От една страна – аристократизъм, елитарност на творческия акт, естети-
зъм,  философско-есеистични размисли за генезиса на духа, за двуединната 
същност на сътворението и на човешката природа, за метафизичните принци-
пи на познанието; от друга – алкохолизъм и еротични скандали, които създа-
ват артистичния мит за него. Култът към Абсолюта и максимата за творческа 
себеизява, неподвластна на обществено-политическата идеология и на преход-
ните социално-битови обстоятелства, превръщат в светогледа на Пшибишевс-
ки изкуството в най-висша религия, притежаваща безгранична метафизична 
сила. И както казва самият той,  „на мястото на духовника идва артистът“, 
който  „стои над живота, над света, той е Бог на Боговете, не може да го огра-
ничи никаква човешка сила“ (Confiteor, „Życie“, № 1,  1899,  с. 1 – 4). Творецът 
се възприема като изразител на трансцендентността, на сакралното, на Абсо-
люта и между него и профанната тълпа зее пропаст. 

Още с първите си писателски изяви през 90-те години на XIX  век като ли-
дер на групата на полския символизъм „Млада Полша“ и  като редактор на 
неговия орган – „Жичие“ („Życie“),  Пшибишевски става изключително попу-
лярен и сред европейските модернистични среди, за което благоприятстват и 
честите му пътувания и дълги престои в Германия, Дания, Норвегия, Испания, 
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Франция, Русия, както и фактът, че редица свои произведения той пише най-
напред на немски, а след това на полски.  От този ранен период са и неговите 
романи, поеми, драми и есета, които взривяват конформисткия и обществено 
пригоден манталитет и жанрово-тематичните граници на действалия по онова 
време литературен канон. В областта на прозата се появяват трилогията Homo 
sapiens (нем. 1895 – 1896, пол. – 1901), романите De Profundis (1895) и  Деца на 
Сатаната (Satanskinder, 1897; Dzieci szatana, 1899), поемите в проза Заупо-
койна меса (Totenmesse, 1893), Андрогина (Androgyne, 1900) и Requiem 
aeternam (1904), а в драмите Голямото щастие (Das Grosse Glück, 1897; Dla 
szczęścia, 1900), Златното руно (Złote runo, 1901), Гости (Goście, 1901),  Сняг 
(Śnieg, 1903) и др. се чувства влиянието на Ибсен, Стриндберг и Метерлинк. 
Сред по-късните му прозаически творби ще откроим трилогията  (Mocny 
człowiek, 1912 – 1913), Вик (Krzyk, 1917). 

Със следващите страници се завръщаме към един от неговите манифестни 
текстове – пространната студия Синагогата на Сатаната (Die Synagoge des 
Satan, 1897; Synagoga szatana – 1899), посветена на тайните магични сили, които 
от най-дълбока древност управляват човешкото световъзприемане. Книгата е 
сред десетките текстове на Пшибишевски, които биват издадени и в България 
през първите десетилетия на ХХ век (прев. Николай Петрица и Владимир Дави-
дович, София: Ив. Лесичков, 1920). Несъмненото въздействие, което полският 
ницшеанец оказва не само върху европейските модернисти, но и върху Гео Ми-
лев и други български представители на авангардизма, ни задължава да припом-
ним неговия анархистичен нерв и импулсивно въздействащо слово. 

Едвард Мунк, Станислав Пшибишевски, 18951 

1 Ст. Пшибишевски се запознава с Едвард Мунк в Берлин. За него той казва: „Рядко съм 
имал толкова близки духовни отношения с художник, каквито имах с Едвард Мунк“. 
Това обаче не му пречи да направи от любовницата на Мунк своя съпруга. 
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